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ــع �أنشــطتها �أن  ــل م ــة والتفاع ــذه الوحــدة المتمازج ــن ه ــاء م نته ــد ال�إ ــع بع يتوق

ــى: ــن عل ــوا قادري يكون

  التعرُّف �إلى الشّكل الربّاعيّ.

  التعرفّ �إلى خصائصِ المربعّ والمستطيل والمعيّن.

  حساب حجمِ متوازي المستطيلاتِ والمكعّب.

  التحويل بين وَحداتِ القياس: الطوّل، الكتلة، والزمّن.

 التمييز بين التجربة العشوائيّة وغير العشوائيّة.

 تحديد الفضاء العيني لتجربة عشوائيّة.

 التعرفّ �إلى مفهوم الحادث، و�أنواع الحوادث.

 توظيف الفضاء العيني والحادث في حل مشكلاتٍ حياتيّة.

المحتـويـــات

٣ 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 الأشكال الرباعية	 	 	1 الدرسُ	
١٤    	      	 	 حجم متوازي المستطيلات والمكعب 	 	 	٢ الدرسُ	
١٧       	 	 	 	 	   	 	 	 	 	 	 وحدات القياس 	 	 	٣ الدرسُ	
٢٤   	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 التجربة العشوائية	 	 	 	٤ الدرسُ	

 ٢٦       	                  	 	 	 	 	 	 الفضاء العيني 	 	 الدرسُ ٥	
٢٨                               	 	 	 	 	 	 	 الحادث 	 	 	٦ الدرسُ	
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              الشّكلُ الرباعيّالدرس)١(

   

 نشاط )1(

( تحت الشّكلِ الذي له �أربعةُ �أضلاع: �أضع )

)       ()       ()       ()       (

 نشاط )2(   

�أت�أمّل ال�أشكالَ الرباعيّةَ المرسومة:

هــذه      مــن  شــكلٍ  لــكلِّ  واحــداً  قطــراً  �أرســمُ  �أ( 
ال�أوّل. الشّــكل  فــي  كمــا  ال�أشــكال، 

. ب( عددُ المثلثّاتِ الناتجةِ في كلّ شكلٍ 

مجموعُ قياساتِ زوايا الشّكلِ الرباعيّ

= مجموع قياسات زوايا المثلثّ ال�أوّل + مجموع قياسات زوايا المثلث الثاني

°  + °180=       
°360 = °180× 2 =       

�أتذكر:مجموع قياسات 
زوايا المثلث 180 °.
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 نشاط )3(

�أجدُ قياسَ الزّاويةِ المجهولةِ في الشّكلِ الربّاعيّ المجاور.
°  �أ +  ب +   جـ +  د = 

°360 = °  + °  + °  + ° 120

° +  د = °360     

°  د = 

د

�أ

جـب
°٨0

°١٢0
؟

                 �أتعلمُّ:
 الشكلُ الرباعيّ هو شكلٌ هندسيٌّ مغلَقٌ، يتكونُّ من �أربعةِ �أضلاع. 

 مجموعُ قياساتِ زوايا الشّكلِ الربّاعيّ = °360

)١( صمّــمَ نجــارٌ �إطاريْــن خشــبيّيْن علــى شــكلٍ رباعــيّ، وكانــت الزوايــا الناتجــةُ كمــا فــي 

الشــكليْن، �أجــدُ قيــاسَ الزاويــةِ المجهولــةِ المشــارِ �إليهــا بالرمــز س، فــي كلٍّ منهمــا:

)٢( شــكلٌ رباعــيّ، قيــاسُ �إحــدى زوايــاه 60°، وباقــي الزّوايــا متســاويةٌ فــي القيــاس، مــا 

قيــاسُ كلٍّ منهــا ؟

�أ
ب

دجـ °٨0

°٦0
س

°١١0

�أ
ب

دجـ °٧0

°١٢0
س

تمارين ومسائل
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المستطيل والمربّعالدرس)٢(

   

 نشاط )١(

قامــتْ ســعادُ بعمــلِ �إطــارٍ مســتطيلِ الشّــكل لخارطــة فلَِســطينَ، 
كمــا فــي الصــورة المجــاورة، �أت�أمّــلُ الصــورةَ، ثــمّ �أكمــلُ الفــراغَ:

طول المستطيل  سم، وعرضه  سم 

محيط المستطيل = 2 × ) الطول + العرض (
( سم  +  ( × 2 =                 

                 = 2 ×  سم
                 =  سم

° كلّ زاويةٍ من زوايا المستطيل = 

 ل�أنها زاوية 

3سم

٧سم

�أتذكر: في المستطيل:

1( كلُّ ضلعيْنِ متقابليْنِ متساويان
2( محيط المستطيل =

    2 × )الطول + العرض(
3( زواياه ال�أربع قوائم.

* خارطة فلسطين التاريخية
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 نشاط )2( 

1( �أتعــاونُ مــع �أفــرادِ مجموعتــي فــي رســمِ قطــريِّ المربـّـع، و�أســمّي 
نقطــةَ تقاطُعِهِمــا ن .

 طول القطر �أ جـ =  سم ويساوي طول القطر ب د لماذا؟

، لماذا؟ =  سم = طول ن جـ = طول  ب ن = طول  ن د  طول  �أ ن

2( �أســتخدمُ المِنقلــةَ فــي قيــاس الزّوايــا ال�آتيــة، 

و�أكتــبُ قيــاسَ كلٍّ منهــا فــي الفــراغ:

• 	° °،  جـ ن د =   �أ ن د = 

• °   هــل قطــرا المربـّـع متعامــدان؟ 	 ° ،  جـــ ن ب =   �أ ن ب = 
لمــاذا؟

3( في المستطيلِ المجاورِ، �أرسمُ قطريّ المستطيل، و�أسمّي نقطةَ تقاطُعِهما م

، لماذا ؟    طول القطر  س ع =  سم  ويساوي طول القطر  ص ل

  طــول س م =  ســم = طــول م ع 

= طــول  ص م = طــول  م ل ، لمــاذا؟

4( �أستخدمُ المِنقلةَ في قياس الزّوايا ال�آتية، و�أكتُبُ قياس كلٍّ منها في الفراغ:

° ع م ل =   ،°    س م ل = 

° °،  ص م ع =     س م ص = 

        هل قطرا المستطيل متعامدان؟ لماذا ؟

�أ

ب

د

جـ

�أتذكر: قطرا المربعّ متساويان،

فُ كلٌّ منهما ال�آخر ويُنصِّ

س

ص

ل

ع
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                 �أتعلمُّ:
 1( قطرا المربعّ متعامدان. 

 2( ليس من الضروريّ �أنْ يتعامدَ قطرا المستطيل.

 �أفكّر:   متى يتعامد قطرا المستطيل؟ �أوضّح �إجابتي.

تمارين ومسائل

)1( فــي الشّــكلِ المقابــل، �أ ب جـــ د مســتطيل، و ل ب هـــ مربّــع، ب جـــ =8 ســم،    

و ل = 2 ســم، �أ هـــ = 3 ســم �أت�أمّــلُ الشّــكلَ، ثــمّ �أكمــل:

1( ل ب =  سم 
2( ل جـ =  سم 
3( د ج =  سم 

4( مساحة المربع =  سم2
5( محيط المربع =  سم  

ـ سم2 6( مساحة المستطيل = 
7( محيط المستطيل =  سم 

)2( في الشكلُ المقابلُ، المربعّ  س ص ع ل فيه ل س = 5 سم، س ع = 7,07 سم.

م نقطه تقاطع القطريْن. �أت�أمّلُ الشكلَ، ثمّ �أجيبُ عن ال�أسئلة ال�آتية:

1( ص ع =   سم، لماذا ؟
2( ل ص =   سم، لماذا ؟
3( ع م  =  سم، لماذا ؟

°، لماذا ؟ 4(  س م ص = 

د�أ

جـ ب

هـ و

ل

٣سم 

٨سم  ٢سم 

مستطيل

مربع

لس

ع ص

٥سم

سمم
 7,

07
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المعيّنالدرس)٣(

   

 نشاط )١( تعاوني

�أ( باستخدام المِسطرةِ �أجدُ قياسَ �أطوالِ �أضلاعِ الشّكلِ الرباعيّ المجاور.

�أ ب =  سم  ،  ب جـ =  سم

جـ د =  سم   ،  د �أ =  سم

ماذا تلاحظ ؟

ب( باستخدام المِنقلة �أجدُ قياسَ الزوايا ال�آتية :
°  �أ  =  °  ،   جـ  = 

°                ماذا تلاحظ ؟  ب =  °  ،   د  = 

    هل الشّكل الرباعي �أ ب جـ د مربعّ ؟ لماذا ؟

�أ

جـب

د

                 �أتعلمُّ:
  المعيّن: هو شكلٌ رباعيٌّ جميعُ �أضلاعِه متساوية، ومن  

خصائصه كلُّ زاويتيْن متقابلتيْن متساويتيْن.

   

 نشاط )٢(

( تحت شكل المعيّن �أضع )
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                 �أتعلمُّ:
 �أ( ليس من الضروري �أنْ يتساوى قطرا المعيّن. 

فُ كلٌّ منهما ال�آخر.  ب( قطرا المعيّن يُنصِّ
 جـ ( قطرا المعيّن متعامدان.

 د ( قطرا المعينّ ينصفان الزوايا.

 �أفكّر: متى يتساوى قطرا المعيّن ؟ �أوضّح �إجابتي.

   

 نشاط )٤(

�أت�أمّلُ المعينّ المجاور، ثم �أكملُ الفراغ:

ْ ؛ل�أنّ:      هـ جـ د = 

ْ ؛ ل�أنّ:      �أ ب جـ = 

   هـ جـ =  سم ؛ ل�أنّ: 

   هـ د =   سم ؛ ل�أنّ: 

   �أ ب =  ســم = طــول الضلــع  = طــول 
الضلــع  = طــول الضلــع 

   �أقتــرح تعديــلاً علــى المعيّــن المجــاور، بحيــث تصبــحُ 

٤سم

٣سم

ْ٣٧

هـ

٥سم

�أ

دب

جـ
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تمارين ومسائل

( امام العبارة الخاطئة فيما ي�أتي: ( �أمام العبارة الصحيحة، و�إشارةَ ) )1( �أضع �إشارةَ )

1( )    ( كلّ معيَّنٍ مربعّ.

2( )    ( قطرا المعيَّن متساويان في الطوّل دائماً.

3( )    ( قطرا المعيَّن متعامدان.

4( )    ( جميعُ �أطوالِ �أضلاعِ المعيَّن متساوية.

5( )    ( زوايا المعيَّن متساوية في القياس دائماً.

)٢( الشكل المجاور معيّنٌ، طولُ ضلعه ١٠ سم، تقاطعَ قطراه في و،  ل م ن = °106، 

ل و = ٨ سم.
�أت�أمّلُ الشكل، ثمّ �أكمل:

ل م =   سم ، م ن =   سم 

ل�أنّ :

°  ل هـ ن = 

 ل م ن =  °

ل�أنّ : _________________________

ن و =    سم ، ن ل =   سم 

ل�أنّ : 

ل

هـم

ن

و



11

حجمُ متوازي المستطيلات والمكعبالدرس)٤(

   

 نشاط )١(

يقــومُ مصنــعٌ للصّابــون بتعبئــةِ �إنتاجِــه مــن قِطَــعِ الصّابــونِ 
متــوازي  شــكلِ  علــى  صناديــقَ،  فــي  الشــكلِ  مكعبــةِ 

الشــكل. فــي  كمــا  مســتطيلات. 
يجاد عددِ قطعِ الصّابون في الصندوق: ل�إ

 عددُ طبقاتِ الصّابون في الصندوق
   =  طبقات

 عددُ قطعِ الصّابون في الطبقة الواحدة =  4 ×  =  قطعة.
 عددُ قطعِ الصّابون في الصندوق =  ×  =  قطعة.

 ماذا تلاحظ؟

�أتذكر:حجـــم المجســـم يســـاوي عدد 
الوحدات المكعبة اللازمة لتعبئته.

   

 نشاط )٣(

طولــه  الــذي  المســتطيلات،  متــوازي  �أجــدُ حجــمَ   
ارتفاعــه 7 ســم.  5ســم، عرضــه 2ســم، 

حجم متوازي  المستطيلات =

 الطول × العرض × الارتفاع

=5سم ×   سم ×   سم 
5سمحجم متوازي المستطيلات =   سم3 ٢سم٢سم

٧سم

                 �أتعلمُّ:
 حجم متوازي المستطيلات = الطول × العرض × الارتفاع 

 حجم المكعب = طول الضلع × طول الضلع × طول الضلع
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)١( �أضعُ دائرةً حول الوَحدةِ المناسبةِ لقياس كلٍّ ممّا ي�أتي:    

1( حجم غرفة الصفّ                                    )سم3 ،  م3(

2( سِعة تنكة زيت                                       )لتر  ،  م3(

3( سِعة علبة الدواء                                       )سم3 ،  م3(

4( حجم الباطون المستخدَم في بناء �إحدى العمارات     )سم3 ، م3(

)2( �أحسبُ حجم قطعة من الفضة على شكل متوازي مستطيلات �أبعاده:

8سم، 2سم ، 5سم. 	

تمارين ومسائل
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وَحداتُ القياسالدرس)5(

 �أولاً: وحدات قياس الطول

�أتذكر: وَحدات قياس الطول:
         كم = 1000م   ،     م = 100سم     ،    سم= 10ملم

   

 نشاط )١(

احُوِّل حسب المطلوب:
�أ(  4 كم = 4 ×  =   م            
ب( 9,42 كم =  ×  =   م

جـ( 7 م = 7 ×  =   سم           
د( 1,6 م =  ×  =   سم 

هـ( 800 سم = 800 ÷ 100 =  م      
و( 000 9 م =  ÷  =  كم

كم
م

سم
ملم
١٠×

١٠٠×
١٠٠٠×

 2( وَحدات قياس الكتلة

 �أتذكر: وَحدات قياس الكتلة:

كغم = 1000غم   الطن = 1000كيلو غرام

الطن
كغم

غم
١٠٠٠×

١٠٠٠×

   

 نشاط )3(: �أمل�أ الفراغ فيما ي�أتي:

�أ( 5 طن = 5 × 1000 = 5000 كغم    

ب( 4كغم = 4 ×  =   غم 

جـ( 4500 كغم = 4500 ÷   =  طن   

د( 5000 غم = 5000 ÷  =   كغم 
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  ثالثاً: وَحداتُ قياسِ الزمن
   

 نشاط )4(

�أكتبُ في الفراغ الوَحدةَ المناسبة لقياس كلٍّ من:
خلاص   1( زمن قراءة سورة ال�إ

2( زمن الحصّة المدرسيّة   
٣( زمنُ شوط مباراة كرة القدم 

٤( الزمن الذي تقطعُ فيه الحافلةُ المسافةَ من غزّةَ �إلى القدس 
٥( زمن ظهور البَرقْ  

�أتذكر: الساعة = 60 دقيقة
        الدقيقة = 60 ثانية

   

 نشاط )5(

ــة التــي اســتغرقتْها  ــراءةِ القصّــة 120 دقيقــة، مــا المــدة الزمنيّ اســتغرقتْ ســلوى فــي ق
ســلوى فــي قــراءةِ القصّــة بالســاعة؟

    1 ساعة = 60 دقيقة

=   =  ساعة ١٢٠  120 دقيقة = 

   

 نشاط )6(: �أكملُ الفراغَ فيما ي�أتي:

�أ( 3 ساعات = 3 × 60 دقيقة =   دقيقة

ب( 4 دقائق = 4 ×   =   ثانية

ج( 10 ساعات =  ×   =  دقيقة  

د( 7 دقائق = 7 ×   =  ثانية 

هـ( 300 دقيقة =  ÷    =  ساعات

و( 3 ساعات + 40 دقيقة = 3 ×   دقيقة + 40 دقيقة =  دقيقة 



15

    
 نشاط )7( *

�أ( بلغت المكالماتُ الدّوْليّةُ في فاتورة هاتفِ �أحد المواطنين على النحو التالي:
   الشهر ال�أول:2ساعة، و20َ دقيقة، وَ 45 ثانية.
   الشهر الثاني:1ساعة وَ 50 دقيقة وَ 40ثانية. 

    فما الزمّن الكليّ للمكالمات خلال الشهريْن؟
   الحل: لحساب الزمن الكليّ، نقوم بالخطوات ال�آتية:

ب( �أجدُ ناتج الجمع 	

ثانية)ث(      دقيقة)د(      
              ٥٥           ١٥   
              ٣٠           ٥٥ +
                         ٨٥   
-  ٦٠ 	    +١    )لماذا(	

	

ثانية)ث(      دقيقة)د(      ساعة)س(
٤٥           ٢٠             ٢   
٤٠           ٥٠             ١ +
٨٥           ٧٠             ٣   

   ٦٠ -
٣ 		   ٧١    	٢٥    

   ٦٠    		  - 
٢٥             ١١             ٤ 

١

١

* يوضح المعلم خطوات تحويل الزمن بين الوحدات.
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 نشاط )8(: �أجدُ ناتجَ ما ي�أتي:

ثانية)ث(      دقيقة)د(      
              ٢٥           ٣٠   
              ٢٥           ٢٠ +

ثانية )ث(     دقيقة )د(     ساعة )س(   
              ٥             12           20   
    ٤٥           ٣٣             ٢ +

ب(�أ(

   

 نشاط )9(: �أجد ناتجَ الطرح:

 �أ(

  

 ب( 

ثانية  دقيقة   ساعة   
              ٢٥    ٣٥     ٢

ثانية  دقيقة   ساعة   
              ١٥    ٣٠     ١

ثانية    دقيقة   ساعة   
                       

ثانية  دقيقة   ساعة   
              ٢٠    ٣٠     ٥

ثانية  دقيقة   ساعة   
              ١٠    ٤٠     ٣

ثانية    دقيقة   ساعة   
                       -=

=

تمارين ومسائل

)١( �أحٌوِّل حسب المطلوب :

�أ( 5,76 كم =   م =   سم      ب( 000 300 سم =  كم.        

جـ( 5000 غم  =  كغم.           د( 5,456 طن =  كغم.

)٢( �اشــترك خالــدٌ وســعيدٌ فــي ســباقٍ للمســافات الطويلــة، فانْطلــقَ خالــدٌ الســاعة ٧:٢٠، 
ــقَ ســعيدٌ الســاعة 9:35، ووصــل  ــا انْطل ــة الســاعة ٨:١٥، كم فوصــل خــطَّ النهاي

خــطَّ النهايــة الســاعة 10:40، �أيّ المتســابقين قطــعَ المســافةَ فــي زمــنٍ �أقــلّ؟                                      

-
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التجربةُ العشوائيّة  الدرس)١(

   

 نشاط )١(

موسى صيّادٌ من حيْفا، يصطادُ السّمكَ باستخدام الشّبكة:

 عندمــا يرمــي الشــبكةَ فــي البحــر، هــل 
ــمك؟ ــه ســيصطادُ السّ ــن �أنّ ــداً م يكــون مت�أكّ

هــي:  عليهــا  ســيحصلُ  التــي  النتيجــة   
. �أو   السّــمك  يصطــاد 

 تسُــمّى هــذه التجربــةُ التجربةَ 
ل�أنهّ:  .

                 �أتعلمُّ:
 التجربةُ غيرُ العشوائيةّ :هي التجربةُ المحدّدةُ النتائجِ مسبقاً. 

   

 نشاط )2(

سحبَ خليلٌ بالوناً من كيسٍ يحتوي على 3 بالوناتٍ زرقاءِ اللوْن:
 نتيجةُ هذه التجربةِ )لون البالون( هو: 

 هل يمكنُ �أنْ يسحبَ خليلٌ بالوناً من الكيس لونه �أصفرَ؟ 
 هل يمكنُ معرفةُ النتيجةِ  قبل �إجراء السّحبِ؟  

ى هذه التجربةُ التجربةَ غير العشوائيّة؛ ل�أنهّا:   تسُمَّ

�أتذكر: التجربة العشوائيّة:
هــي التجربــة التــي يمكــنُ معرفــةُ 
ــعِ نتائجِهــا مُســبقاً، ولكــنْ لا  جمي
يمكــنُ تحديــدُ �أيٍّ منها ســيتحقّق، 

ــة. ــد �إجــراءِ التجرب �إلا بع
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تمارين ومسائل

)1( كتبــتْ معلمّــةُ الصّــفِّ الخامــسِ كلَّ حــرفٍ مــن حــروفِ كلمــةِ ) فلســطيني (، علــى 

بطاقــةٍ، ووضعتْهــا داخــلَ صنــدوق، ثــم طلبــتْ مــن طالبــةٍ ســحْبَ بطاقــةٍ واحــدةٍ دون النظّــر 
)عشــوائياً( داخــل الصنــدوق؛ لتســجيلِ الحــرفِ المكتــوبِ عليهــا:

 ما النواتجُ الممكنةُ لهذه التجربة؟

 ما الحرفُ الذي سيكونُ له �أكبرُ فرصةِ سحْب؟

 ماذا تسُمّى هذه التجربة؟ �أفسّرُ �إجابتي.

ــةِ نفســها، �أخرجــتْ منهــا قطعــةً واحــدةً،  ــةٌ مــن  الفئ ــةِ لبنــى قطــعٌ نقديّ )2( فــي حصّال

لتحديــد فئتِهــا: 

 ماذا تسُمّي هذه التجربة ؟ �أفسّرُ �إجابتي.
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الفضاء العيْني  الدرس)٢(

   

 نشاط )١(

تولـّـى رئاســةَ منظمّــةِ التحّريــرِ الفِلَســطينيّةِ، 
علــى الترتيــب: �أحمــد الشــقيري، يحيــى 
حمــودة، ياســر عرفــات، محمــود عبــاس، 
ــدوقٍ  ــةٌ لمــرةٍ واحــدةٍ مــن صن ــحِبتْ بطاق سُ
مُغلَــقٍ عشــوائيّاً، يحتــوي بطاقــاتٍ مكتوبــاً 
علــى كلٍّ منهــا اســمٌ مــن �أســماءِ رؤســاءِ 

منظمّــةِ التحّريــرِ الفِلســطينيّة:
،  ،  ،  نواتجُ هذه التجربة هي: 

 هل هناك نواتجُ �أخرى ؟ 

ياسر عرفات

�أحمد الشقيري

محمود عباس

يحيى حمودة

                 �أتعلمُّ:
 

 الفضاء العيني: هو جميعُ النواتجِ المُمكنةِ لتجربةٍ عشوائيّة.

   

 نشاط )2(

عند رمي قطعةِ نقودٍ مرّةً واحدةً، وملاحظة الوجهِ الظاهر:

 الفضاءُ العيْني لهذه التجربة هو:  ، 
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)1( شــكّلتْ معلمّــةُ الرياضيّــات ٤ مجموعــات، لاختيــارِ اســمٍ للمجموعــة تقــومُ قائدتهُــا 
باختيــارِ بطاقــةٍ كُتِــبَ عليهــا اســمٌ مــن �أســماءِ �أبــوابِ القــدسِ المُغلقــةِ مــن صنــدوقٍ، دون 

النظّــرِ فيــه، �أكتــبُ الفضــاءَ العيْنــيَّ لهــذه التجربــة.

)2( �أكتبُ الفضاءَ العيْنيَّ لكلٍّ من التجاربِ العشوائيّةِ ال�آتية :

�أ( تحديدُ جنسِ المولودِ الجديدِ لعائلة.

ــة، 4حمــراء،  ــى كــراتٍ متماثل ــوي عل ــسٍ عشــوائيّاً، يحت ــن كي ب( ســحبُ كــرةٍ م
وواحــدة زرقــاء، و3 بيضــاء .

جـ( النتيجةُ السنويةُّ لطالبٍ في الصّفِّ الخامسِ ال�أساسيّ.

د( نتيجةُ  فريقٍ في مباراةِ كرةِ القدم. 

تمارين ومسائل
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الحادث  الدرس)3(

   

 نشاط )١(

ــاتٌ  ــه بطاق ــدوقٍ عشــوائيّاً، في ــةً مــن صن ســحبتْ �إيمــانُ بطاق
كُتِــبَ عليهــا �أســماءُ مــدنٍ فلَِســطينيّةٍ )الشــكل المجــاور(؛ 

ــةِ فلَِســطين: ــى خارط ــا عل لتعيينه
 �أ( الفضاءُ العيْنيُّ لهذه التجربة هو :

  ،  ،   ،  ،  ،   

ب( �أكتبُ نواتجَ سحبِ البطاقةِ في كلِّ حالةٍ من الحالات ال�آتية:
    اسمُ عاصمةِ فلَِسطين: النواتج هي: القدس ، عدد النواتج =  1

    اسمُ مدينةٍ في المحافظات الشماليّة:
 النواتج هي :  عددها = 

    اسمُ مدينةٍ ساحليّة:
 النواتج هي :  عددها = 

    اسمُ مدينةٍ في المحافظات الجنوبيّة:
 النواتج هي :  عددها = 

    اسمُ مدينةٍ في ال�أردنّ:
النواتج هي :  عددها = 

    اسمُ مدينةٍ في فلَِسطينَ:
النواتج هي:  عددها = 

ا  ــيّ، ونسُــمّي كلًّ   �ألاحــظُ �أنّ كلًّا مــن النواتــج الســابقةِ هــي جــزءٌ مــن الفضــاءِ العيْن
ــه . ــددِ نواتجِ ــلافِ ع ــوعُ الحــادثِ باخْت ــفُ ن ــا بالحــادث ، ويختل منه

غزةجنين

طولكرمحيفا

القدسخانيونس
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                 �أتعلمُّ:*
 

 الحادث: هو جزءٌ من الفضاءِ العيْنيّ للتجربة العشوائيّة.

 الحادث البسيط: هو الحادثُ الذي يحوي نتيجةً واحدةً فقط من الفضاءِ العينّيّ.

 الحادث المستحيل: هو الحادث الذي لايحوي �أيَّ ناتجٍ من الفضاءِ العينّيّ.

 الحادث ال�أكيد: هو الحادث الذي يحوي جميع نواتج الفضاء العيني.

   

 نشاط )2(

في تجربةِ �إلقاءِ حجرِ نردٍ، وملاحظة عددِ النقّاطِ على الوجهِ الظاهر:

الفضاءَ العيْنيّ لهذه التجربة 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6

�أكتب:
نواتــجَ حــادثِ ظهــورِ عــددٍ زوجــيٍّ �أولــيّ  ، يُســمّى هــذا الحــادثُ 

حــادثَ 

، يُســمّى هــذا الحــادثُ  نواتــجَ حــادثِ ظهــورِ عــددٍ �أقــلَّ مــن العــدد 7
حــادثَ 

نواتــجَ حــادثِ ظهــورِ عــددٍ �أكبــرَ مــن العــدد 6  ، يُســمّى هــذا الحــادثُ 
حادثَ 

* للمعلم: المصطلحات الواردة للعلم فقط)ليست للحفظ(
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)1( �أكتبُ نوعَ الحادثِ في كلٍّ ممّا ي�أتي :

�أ( اختيارُ �أحدِ طلبةِ صفٍّ مختلَطٍ؛ للمشاركة في المسابقة الثقافيّة، وتسجيل جنس الطالب.

ب( ظهورُ عددٍ يتكونُّ من منزلتيْن، عند رمي حجرِ نردٍ مرةً واحدةً، وملاحظة الوجهِ الظاهر.

جـ( ظهورُ الشمس في الليل.

د( سحبُ كرةٍ حمراءَ من صندوقٍ، فيه 4 كراتٍ زرقاء، وكرةٌ حمراء.

)٢(  الرسم ال�آتي يوضح نتيجة سؤال ٣٠ طالباً عن عدد �إخوانهم الذكور.

	�أ( ما عدد الطلبة الذين لديهم �أكثر من �أخوين اثنين؟

ب( كم عدد ال�أخوة لجميع الطلبة الثلاثين؟ 	

عدد الأخوة

ب
طلا

د ال
عد

12 -
11 -
١٠ -

٩ -
٨ -
٧ -
٦ -
5 -
4 -
٣ -
٢ -
١ -

تمارين ومسائل
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ورقة عمل

السؤال ال�أول: اكتب الفضاء العيني للتجارب العشوائية التالية: 

�أ- تجربة �إلقاء قطعتي نقد.

ب- تجربة سحب بطاقة من مغلف يحتوي 6 بطاقات مرقمة )5، 4 ،5 ، 5، 3، 3(.

ال�أحمر،  باللون  جـ- تجربة سحب كرة حلوى من علبة تحتوي على على قطع ملونة 
الابيض، الازرق، والاصفر.

السؤال الثاني: �أكمل الفراغ:

�أ- 4,035 كم = ____ م = ____ سم         ب-     ثانية        دقيقة 

    

السؤال الثالث:اختر وحدة القياس المناسبة لقياس كل من: 

)ملم، سم، م( 						     �أ- طول النملة 
)دسم، م، كم( 					    ب- طول شرشف الطاولة 
)م، سم، كم(  			  جـ- المسافة بين فلسطين وال�أردن 

م   2 عرضه  م   3 طوله  مستطيلات  متوازي  شكل  على  زيت  خزان  الرابع:  السؤال 
وارتفاعه 1 م، ما هو حجمه ؟ 

اذا قمنا بتفريغه في خزانات مكعبة الشكل حجم كل منها 1 م3 ، فكم خزاناً نحتاج 
لتفريغ الزيت كله ؟

+ 
3 		 57 	 

15 		 33
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�أسئلة �إثرائية

السؤال ال�أول: �إذا تساوت اقطار المعيّن ماذا يصبح ؟ 

السؤال الثاني: ما محيط المعينّ في الشكل المجاور؟ 

السؤال الثالث: متوازي مستطيلات �أبعاده 4 سم، 8 سم، 12 سم، فما حجمه ؟ 

السؤال الرابع: مصعد كهربائي حمولته المقررة 0,8 طن ، هل يمكن الصعود بستة 
�أشخاص كتلة كل منهم 75 كغم ؟

السؤال الخامس: في تجربة اختيار بطاقة عشوائياً من بطاقات في صندوق رسم على 
كل منها شكل من الاشكال ال�آتية ) مثلث، مربع، مستطيل، معينّ، دائرة (، اكتب 

النواتج للحوادث التالية:

١- الشكل الظاهر على البطاقة له ثلاثة �أضلاع, ما نوع الحادث؟ 
٢- الشكل الظاهر اقطاره متعامدة.  

٣- الشكل الظاهر له خمسة �أضلاع، ما نوع الحادث؟  
٤- الشكل الظاهر ليس له �أضلاع، ما نوع الحادث؟  

٣٠سم 
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اخـتـبـــــــار  

  						     السؤال ال�أول: اختار الاجابة الصحيحة:
		       )مربع، مستطيل، معيّن( ١- شكل مربع قطراه متعامدان ومتساويان.  
				    )30°، 75°، 125°، س°(   ٢- شكل رباعي قياس زواياه.
)°130 ،°160 ،°30(        			  ٣- ف�إن قياس الزاوية س بالدرجات. 
		    ) سم3، سم، سم2( ٤- الوحدة المناسبة لقياس سعة علبة الدواء هي: 
٥- النواتج الممكنة لتجربة عشوائية تسمى: )حادث، فضاء عيني، تجربة عشوائية (

			  السؤال الثاني: في تجربة �إلقاء حجر نرد مرة واحدة، اكتب/ي:
�أ- الفضاء العيني للتجربة:  

ب- اكتب/ي الحوادث التالية:
1- حادث ظهور عدد زوجي. 

2- حادث ظهور عدد �أكبر من 6  يسمى حادث  .
3- حادث ظهور عدد زوجي �أولي  يسمى حادث  .

السؤال الثالث: �أضع �إشارة صح �أمام العبارة الصحيحة وخط�أ �أمام العبارة الخاطئة:	
) ١- كل معين مربع. )	

) ٢- زوايا المستطيل متساوية. )	

السؤال الرابع: حديقة مستطيلة الشكل طولها 12 م وعرضها 10 م، اذا دار �أحمد 
5 دورات حول الحديقة، احسب المسافة التي قطعها احمد.

السؤال الخامس: اشترى سعيد 3 كغم من الطحين، و2500 غم من العسل، و200 غم 
من الزبدة، وحملها في صندوق من الكرتون، ما هو وزن محتويات الصندوق بالكيلو غرام ؟

3- يتكون الحادث البسيط من نتيجة واحدة.)  	 (

4- الطن وحدة من وحدات قياس الوزن.  )  	 (


